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回答数 構成比 回答数 構成比 回答数 構成比 回答数 構成比 回答数 構成比

2 4% 0 0% 1 9% 1 8% 0 0%

7 13% 1 8% 1 9% 2 17% 3 19%

6 12% 1 8% 3 27% 2 17% 0 0%

7 13% 1 8% 2 18% 1 8% 3 19%

9 17% 3 23% 1 9% 1 8% 4 25%

9 17% 1 8% 3 27% 1 8% 4 25%

11 21% 6 46% 0 0% 4 33% 1 6%

1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 1 6%

52 100% 13 100% 11 100% 12 100% 16 100%

70代

10代

30代

20代

60代

50代

合計

12 11 92%

未回答

2班

40代

回答者の属性（年齢）

4班

3班

全体 1班 2班 3班 4班

12 12 100%

16 16 100%

第３回自分ごと化会議　参加者アンケート回答結果

調査対象 第３回自分ごと化会議　参加者 55名

調査時期 １班：令和3年6月27日（日）

回答結果 52件（回答率 95％）

15 13 87%

参加者 回答数 回答率

55 52 95%

1班

全体

２班：令和3年7月4日（日）

３班：令和3年7月10日（土）

４班：令和3年7月4日（日）
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Q1

回答数 構成比 回答数 構成比 回答数 構成比 回答数 構成比 回答数 構成比

17 33% 7 54% 3 27% 3 25% 4 25%

27 52% 5 38% 7 64% 5 42% 10 63%

2 4% 1 8% 1 9% 0 0% 0 0%

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%

2 4% 0 0% 0 0% 2 17% 0 0%

4 8% 0 0% 0 0% 2 17% 2 13%

52 100% 13 100% 11 100% 12 100% 16 100%

Q2

省エネ対策として、エコ住宅、エコカー購入補助があること、竹林や杉山の問題など知
らなかったことを知れた。

動機付けについての意見に興味があった。

合計

今日の自分ごと化会議の中で、新たな発見や気づきはありましたか。

３回目にようやく共同体の意識が重要になってきた。自分ごと化に近づきつつあるの
か。

環境保全について、基本方針、基本施策の説明をして頂いたので、具体的な議論になっ
た。

1班

1班 2班 3班

長岡京市だけではなく、日本そのものの生活様式に大きな変化があり、自治会、老人会
等の組織作りが難しいと思う。

環境基本計画を詳しく聞き、すごく練られたいい取組みだと思った。それと共に、わか
りやすく市民の協力があると、どんな良いことにつながるのかというアピールが届いて
ないかと思う。

第2回自分ごと化会議に参加してみていかがでしたか。

全体

とても良かった

良かった

あまり良くなかった

良くなかった

どちらともいえない

未回答

4班

地域によっての違いを発見できてよかった。

自治会加入で苦慮されていることがよくわかった。

市の中に自分の想像のつかない問題がたくさんあることを知りました。
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防犯灯、防犯カメラの役割を知ることができた。

非常持ち出し袋を作成することのハードルの高さを気づかされました。防災に対して防
犯の課題が少ないのは意識が低いからか。

マンション一棟が自治会をなしているのを初めて知った。

自治会活動は必要だが、現実に広めるのは色々な条件整備が必要。

ふれあい収集は知らなかったです。ゴミ捨てはマンションの決まりで行っているので自
治会でどう行っているのか知れてよかった。

木材の利用応用。

1班（続き）

防災グッズの準備では、キャンプ用品をそろえるように楽しくやる。

自分の住んでいる地域のスポーツについて全く知らなかった。

防災について考えることが苦しいと感じない工夫が必要。

色々な意見が出てよかった。

今まで知らなかったサービスや、他の自治会の取組みを知れた。

参加者の中でもテーマに対する認識に地域的な差がある。ある地域の方の切実な問題
は、その地域では問題にすらならないケースもある。それが共有可能なのかどうかは今
のところ分からない。

コーディネーターからの情報・事例（他県での取り組み）は参考になった。

会議の回数を重ねるごとに参加人数が減っていくことが残念。何らかの対策を取って１
班構成メンバーの全員が参加するように働きかけてほしいです。

自治会加入率減は、共同体感覚の減。

2班

会議に参加している方は、普段から情報を得ようとする意識が高い人たちだが、他の人
たちにどうすれば情報が届くのか改めて考えさせられた。

防犯について話し合い、自分が感じていた危険は他の人も感じていたので、集まって問
題点を共有することは大事だと思った。

他の町での工夫が聞けたことがとても大きい。

ご年配の先輩方と若い方、老若男女が一堂に集まって話し合う、この機会にいまさらで
すが素晴らしい事業だと思いました。

提供していただいた資料を通読して、１・２回目では定まらなかった自身の提案が決
まった。

3班



Q3

3班（続き）

コロナ対策というのが色々な活動のうえで、大きなハードルになっていたのを改めて実
感した。

ふれあい収集を知った。若い世代の方から、高齢者とのコミュニケーションについて提
案があった。

ふれあい収集の周知が進んでいないことを実感した。

長岡京市が行っているコロナ対策や支援制度。

現状の子どもが生活する環境がSNS等の問題を含めて、たくさんの問題があることを知る
ことができてよかった。

今回が初めての出席で、すべてが新たな発見となった。

ママの会絶対開催してほしい。

中学校にて副４教科のテスト問題が毎年同じで塾に過去問が出回っている。

環境問題について、周知が大切である。

動機＝市民全員が協力すれば、どんな住みよい環境へ変わっていくのかという取り組み
が聞きたい。

条例制定に向けて、班としてどのような意見を出すのか、具体的にしていければと思
う。

自分の校区以外のお話が聞けて良かった。

色々な意見が聞けて興味深かった。

4班

市が中心となり、関連団体とのつながりを深めるべき。

そろそろテーマの絞り込みが必要では。アジェンダの説明とゴールを設定したほうが議
論しやすい。

次回以降に向けての要望や今日の感想など、ご自由に記入してください

SNSの活用。

生の声、現場の声を聴くことで初めてできる討議があると思う。今後の動きについても
有意義な時間になったと思う。

他の人の話が聞けたことは大切。親子のアイデアも充実した。

子育ての問題に取り組んでいる様々な団体・現役ママの生の声を聞きたい。

1班



1班（続き）

話し合いもいいが、話に上がった場所も見てみたい。

今回は、積極的な意見が聞けて良かった。

住みたいまちランキング上位にあるが、昔のように西山の緑や美味しい水、歴史のよう
な抽象的なことだけではないはず。具体的に何に磨きをかけていくのか、それぞれの立
場の人がどのようにかかわっていくのか、次回考えてみたい。

2班

自分ごと化会議は市民ワークショップのはずですが、物足りないです。ブレーンストー
ミング技法を活用して、もっと参加者全員から多くの発言・意見が出るように会議の進
行を工夫していただきたい。

条例の制定だけではなく、動きが出るよう期待する。

ズームの参加は特に不便を感じることなくできました。

共同体に入る動機づくりやフリーライダー問題をなくすのは、正直難しいと思うが、共
同体をアプリにするのは手軽でいいと思った。

世界と他の県の環境保護を、写真やビデオを参考に見て、みんなで一緒に考えようと思
う。

様々な視点から考え方を知れてよかった。

自治会の課題を一つずつ解決できるように取り組みたい。

出していた意見に対し、お一人お一人がどう思うかを少しでもお聞かせ頂くと、一つ一
つの提案が立体的になると思う。

次回以降は、続けて参加できないかもしれないけれど、今回の話し合いの内容を基に次
回以降も、防災・防犯について考えていく。

最初の説明が長い。感染対策パーテーションで参加者の顔が見えない。

前回、防災について話し合ったが、話している内容は理解できるのにあまり自分の考え
が浮かばない。今まで防災について考えることがなかったので、仕方ないと思う。必要
とされる意見・質問を出せず申し訳ない。

3班

様々な意見や体験談をお聞きしたい。

今回と同じように、皆様の色々な意見が出るように進んでほしい。

コロナの事もあるので仕方がないが、もう少し明確に日程場所連絡が欲しい。

コロナが終息して、ワークショップ形式ができることを願うばかりです。

全国での先進事例の紹介があれば良い。



Q4

回答数 構成比 回答数 構成比 回答数 構成比 回答数 構成比 回答数 構成比

35 67% 11 85% 9 82% 9 75% 6 38%

3 6% 0 0% 0 0% 1 8% 2 13%

12 23% 1 8% 2 18% 2 17% 7 44%

2 4% 1 8% 0 0% 0 0% 1 6%

52 100% 13 100% 11 100% 12 100% 16 100%

3班（続き）

１回空けての参加だが、とても良かった。地域についてももっと学んでいこうと思う。

4班

全員発言できたのは良かった。今回の人数位が1番参加しやすい感じがした。

高齢者のゴミ出しは大きな問題なんだと改めて実感した。

知らないことがたくさんあって、色々と気づけて良かった。

コロナ禍でコミュニケーションができなくなり、孤独死されてしまう現状は残念。狐が
網をくぐってごみをあさりに来るのは厄介な問題だと思う。地域で対処するのは難しそ
うなので、専門の人が必要だと思う。

自治会というスタイルではないコミュニティ。世代を超えて繋がることができる方法を
考える必要があると思う。

未回答

合計

第４回自分ごと化会議について、参加・不参加のご都合をお聞かせください

全体 1班 2班 3班 4班

未定

参加

不参加

改善提案シートは、同じグループの全員が書きづらいと言っている。これを記してまと
めるだけでよいなら、ワークショップはいらない。初めて長い時間話し合えてよかった
が、どうやって自分ごと化につなげるのか次の展開が見えない。

個室でのミーティングに配慮していただきとても助かった。おかげでじっくり集中して
聞くことができ、わかりやすかった。

子どもが中心のイベントに親がサポート。

話し合いができてよかった。以前は資料の読みが多かったため。

楽しかった。

改善提案シートが難しい。

普段聞けない若い世代の生の意見を直接聞くことができてよかった。次回は当班のテー
マである子育てに直接かかわっておられる方の意見をお聞きしたい。

テーマに忠実に議論が必要では。

良かった。

67% 6% 23% 4%全体
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